
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Toni Schuberl BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 26.03.2026

Kriminalitätsentwicklung – Aussage des Bundeskanzlers

Bundeskanzler Friedrich Merz sagte im Bundestag: „Wir haben eine explodierende 
Gewalt in unserer Gesellschaft, und zwar im analogen wie im digitalen Raum.“ Er fuhr 
fort mit den Worten: „Und dann müssen wir auch ansprechen, dass ein beachtlicher Teil 
dieser Gewalt aus den Gruppen der Zuwanderer in die Bundesrepublik Deutschland 
kommt.“ Gleichzeitig erklärte der Staatsminister des Innern, für Sport und Integration 
Joachim Herrmann: „Mit Ausnahme des Coronajahres 2021 hatten wir im vergangenen 
Jahr 2025 die seit 1978 beste Sicherheitslage“ und er sprach von einer „großartigen 
Bilanz, die alle Behauptungen einer dauernden Zunahme von Kriminalität widerlegt“ 
(PNP vom 17. März 2026).

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Wo findet sich vor dem Hintergrund der Aussage des Staatsministers 
des Innern, für Sport und Integration im Freistaat Bayern die von 
Bundeskanzler Friedrich Merz behauptete „explodierende Gewalt in 
unserer Gesellschaft“?  �   2

Hinweise des Landtagsamts  �   3
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 15.04.2026

1.		 Wo findet sich vor dem Hintergrund der Aussage des Staatsministers 
des Innern, für Sport und Integration im Freistaat Bayern die von 
Bundeskanzler Friedrich Merz behauptete „explodierende Gewalt in 
unserer Gesellschaft“?

Es ist nicht Aufgabe der Staatsregierung, zur Kriminalitätsentwicklung auf Bundesebene 
oder zu Äußerungen der Bundesregierung Stellung zu beziehen. Auch die Aussagen 
des Staatsministers des Innern, für Sport und Integration Joachim Herrmann bei der 
Pressekonferenz am 16. März 2026 beziehen sich ausschließlich auf die Polizeiliche 
Kriminalstatistik (PKS) 2025 für Bayern.

Für Bayern ist festzustellen, dass sich die Sicherheitslage 2025 gegenüber 2024 weiter 
verbessert hat. Die Kriminalitätsbelastung ist deutlich gesunken. Die Häufigkeitszahl 
(ohne ausländerrechtliche Delikte) lag bei 4 094 Straftaten pro 100 000 Einwohner und 
damit -4,8 Prozent unter dem Wert von 2024 (4 300). Damit wurde – mit Ausnahme 
des Coronajahres 2021 – die beste Sicherheitslage seit 1978 erreicht. Gleichzeitig 
stieg die Aufklärungsquote auf 66,0 Prozent (2024: 64,9 Prozent). Diese positive Ent-
wicklung zeigt sich in nahezu allen Deliktsbereichen. Die Fälle einfacher Körperver-
letzung gingen um -1,7 Prozent zurück, die Fälle im Bereich der Gewaltkriminalität 
sogar um -4,5 Prozent.

Dieser positive Trend spiegelt sich im digitalen Raum allerdings nicht vollständig wider: 
Die Hasskriminalität im Netz ist weiter angestiegen. Das Lagebild zur Hasskriminali-
tät stellte Staatsminister Joachim Herrmann am 30. März 2026 vor. Demnach wurden 
2025 insgesamt 2 084 Straftaten registriert, das sind 3 Prozent mehr als im Jahr zuvor. 
Die Staatsregierung geht konsequent gegen jede Form von Hass und Hetze vor. Im 
Rahmen des Presseberichts stellte Staatsminister Joachim Herrmann verschiedene 
Maßnahmen vor, mit denen Hasskriminalität noch stärker bekämpft und vorgebeugt 
werden soll. Details finden sich unter: www.stmi.bayern.de1.

Bezüglich weiterer Informationen zur PKS 2025 wird auf den Pressebericht der Bay-
erischen Polizei (www.polizei.bayern.de2) sowie auf die entsprechenden Veröffent-
lichungen des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration (www.stmi.
bayern.de3) verwiesen.

1	 https://www.stmi.bayern.de/news/detail/herrmann-stellt-lagebild-hasskriminalitaet-2025-vor-
digitale-hasskriminalitaet-bleibt-ernstes-problem/

2	 https://www.polizei.bayern.de/kriminalitaet/statistik/index.html

3	 https://www.stmi.bayern.de/news/detail/herrmann-stellt-kriminalstatistik-2025-vor-beste-
sicherheitslage-in-bayern-seit-1978/
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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